

壮丽70年 奋斗新时代

穿越“时光隧道”，全方位体验伟大历程

庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展浓缩再现新中国70年辉煌成就

■本报驻京记者 李扬

70年光阴，新中国从一穷二白到世界第二大经济体，走完发达国家几百年走过的工业化历程。从温饱不足到迈向全面小康，从站起来、富起来到强起来，铸就了新中国的辉煌。24日上午，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”在北京展览馆首次向公众开放。首日参观人数达2.18万。

展览以“开辟和发展中国特色社会主义道路、建设社会主义现代化国家”为主题，以编年体为时间主线，全景展现了新中国成立以来取得的伟大成就。展览由序厅、屹立东方（1949—1978年）、改革开放（1978—2012年）、走向复兴（2012—2019年）、人间正道5个部分组成，并体现历次党代会和重要中央全会、五年规划（计划）等方面跨段主线，共有1190多个条目，其中有150个“新中国第一”，每10年设置英雄模范人物墙，并运用声光电等多媒体科技展示手段，全方位立体化呈现新中国成立70年来中国共产党领导中国人民发愤图强、艰苦奋斗实现的伟大跨越。

回顾和感知共和国光辉历程

9时，北京展览馆的展厅大门开启，进馆观众人流如潮，扶老携幼全家而来的市民，结伴而来的青年学生、党政机关干部、企业职工、同来自各地的时代楷模、全国道德模范、中国好人和最美人物的代表一道，共同见证新中国70年来翻天覆地的变化。

成就展中，有一张156项重点工程的行业分布图。这156项重点工程，是“一五”计划时期苏联援建的，绝大多数



视频资料、一项项互动体验，吸引了观众目光。从1949年到2019年，70成就展带领观众沿着时光隧道，跟随历史年轮，全方位回顾和感知共和国走过的光辉历程。

成就展中，有一张156项重点工程的行业分布图。这156项重点工程，是“一五”计划时期苏联援建的，绝大多数

工程集中在重工业领域，其中煤炭、电力、机械工程占比最高。而正在推进的“十三五”规划中，有165项重大工程项目，从深海空间站到量子通信、从5G到高速铁路，这些工程项目凸显战略性和牵引性，代表世界科技发展和产业变革方向。

成就展还记录了古老的东方大国

从封闭走向开放的一个个历史瞬间。1971年10月，第二十六届联合国大会以压倒多数的票数恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利；2001年11月，在卡塔尔首都多哈举行的世界贸易组织第四届部长级会议通过中国加入世界贸易组织的决定；2013年3月，中国国家主席习近平在莫斯科国际关

系学院演讲，首次在国际场合提出“命运共同体”理念。

展览中还包含了诸多上海元素，展示了上海在新中国70年发展历程中留下的印记。一幅地图上密密麻麻的标注，显示出上海建设自贸区的6年中，一大批制度创新成果推广至全国，发挥了全面深化改革的试验田作用。

“家事”“小事”映射生活巨变

成就展不仅突出了“国事”“大事”和“大国重器”，同时展现了老百姓身边的“家事”“小事”。

展厅中布置着6个不同年代的家庭场景，参观者们在此饶有兴趣地观看、拍照留念。这些场景不仅唤起记忆深处的共鸣，更让人感怀时代的变迁。新中国成立之初的上世纪50年代，一间乡村婚房里，一张土炕、一盏煤油灯、两三件简单家具，几乎就是全部家当。改革开放后的上世纪80年代，一户城市家庭内，电视、冰箱、电风扇、缝纫机成了“标配”。进入新时代，走进普通的居住住宅，宽敞的客厅、齐备的家用电器，透出幸福生活。未来，人工智能、智能家居将让生活更加舒适便利。

“参观70年成就展让我非常激动，这真的是新中国从站起来、富起来到强起来的真实写照，好多发生在我们身边的政策改变了我们的生活。”时代楷模、吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴告诉记者，她原来是国企职工，在国企转制后来到居委会工作，“居委会转变为社区也是一个飞跃。参观展览，让我更为自己服务社区的工作感到骄傲。”

一辈子从事治山造林的时代楷模、甘肃省武威市古浪县八步沙林场的贺中强告诉记者，新中国成立70年来，他和家乡的人们切身感受到国家的富强。“习总书记提出‘绿水青山就是金山银山’，对我来说非常震撼，让我感到治山造林再苦再累都不算什么。参观这次展览后，我们更有信心让沙漠变为绿洲，把家园建设得更美。”

（本报北京9月24日专电）

本报北京报道

国庆阅兵：共和国武装力量全面重塑后首次整体亮相

编59个方（梯）队和联合军乐团，总规模约1.5万人，各型飞机160余架、装备580台（套），为近几次阅兵中规模最大

本报北京9月24日专电（特派记者郑蔚驻京记者江胜信）24日下午，设于中华世纪坛南侧梅地亚中心的“庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心”围绕国庆阅兵，举行了首场专题采访活动。阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军，阅兵联合指挥部办公室常务副

主任、中国人民解放军中部战区副参谋长谭民和国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦就阅兵亮点、安排等问题回答了中外记者的提问。

这次阅兵是以习近平同志为核心的党中央引领全党、全军和全国各族人民进入新时代的首次国庆阅兵，是共和国武装力量全面重塑后的首次整体亮

相，是国庆系列庆祝活动的重要组成部分，旨在宣示人民军队听党指挥的政治信念，反映全力推进改革强军的巨大成就，展示履行新时代使命任务的综合能力，展现建设世界一流军队的坚定自觉，彰显维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和平和地区稳定的坚定决心，动员和激励全党、全军和全国各族

人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

阅兵活动按阅兵式、分列式两个步骤进行，时长约80分钟。阅兵式，受阅部队在长安街列阵，光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。分列式，依次按空中护旗梯队、徒步方队、装备方队、空中梯队

的顺序通过天安门广场。

据发布会介绍，这次阅兵编59个方（梯）队和联合军乐团，总规模约1.5万人，各型飞机160余架、装备580台（套），是近几次阅兵中规模最大的一次。其中，徒步方队编仪仗方队、各军种方队、女兵方队、院校科研方队、文职人员方队、预备役部队方队、民兵方队、维

和部队方队等15个方队；装备方队编陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障、战略打击等7个模块32个方队；空中梯队编领队机梯队、预警指挥机梯队、轰炸机梯队、舰载机梯队、歼击机梯队、陆航突击梯队等12个梯队；联合军乐团以解放军军乐团为主，从全军抽组1300多人组成。

本报北京9月24日专电（特派记者郑蔚驻京记者江胜信）庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心24日在京举行首场专题集体采访。阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局副局长蔡志军介绍有关阅兵活动安排并回答记者提问时表示，这次阅兵按改革重塑的中国特色现代军事力量体系，编组徒步受阅方队，全军各大单位均有力参阅，不少方队是首次亮相。例如，领导指挥方队，从军委机关、五大战区、军兵种和武警部队抽组，体现领导管理建设和组织指挥打仗的新体制新特点；院校科研方队，从国防大学、军事科学院、国防科技大学抽组，体现军事院校和科研机构在强军兴军中的重要地位；文职人员方队，以联勤保障部队为主抽组，体现改革重塑后文职人员在军队建设中的重要作用。

蔡志军说，这次阅兵编组战旗方队，集中展示土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期以及新中国成立以来荣誉功勋部队的战旗，增强阅兵活动的历史纵深感和厚重感，表达对革命先烈的深切缅怀，对荣誉功勋部队的始终铭记，对优良传统作风的接续传承。主要考虑是：一是强化对我党我军历史的铭记。一面战旗就是一部史诗。战旗方队展示

土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期以及新中国成立以来荣誉功勋部队的战旗，告诫我们不要忘记党和军队走过的苦难而辉煌的岁月，始终牢记我军由小到大、由弱到强的奋进历程。二是强化对革命先烈和英雄的缅怀。编组战旗方队，遴选以著名烈士和战斗英雄命名的战旗，表达对革命先烈和战斗英雄的景仰。三是强化对荣誉功勋的尊崇。崇尚荣誉、建立功勋是人民军队的光荣传统。编组战旗方队，有利于教育引导全军官兵传承红色基因，不忘初心、牢记使命，聚力备战打仗，矢志强军兴军，努力在新时代伟大征程上建立新的功勋和业绩。

蔡志军说，这次阅兵安排陆军、海军、空军、火箭军和战略支援部队部分新型武器装备受阅，集中展示70年来国防科技工业发展水平和军队建设巨大变化。继朱日和沙场阅兵和海上专项阅兵后，首次亮相的新型武器装备比重较高。

蔡志军介绍，装备方队注重联合编组、联合指挥、联合行动、联合保障，集中体现信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的特点。例如，无人作战模块，展示陆军、海军、空军无人化作战发展方向，不少无人装备是首次亮相；信息作战模块，安排战略支援部队网电对抗、信息通信、测绘导航、气象水文等装备参阅，展示对天基信息系统的组织运用。徒步方队编维和部队方队，从维和待命部队抽组，体现我军维护世界和平和地区稳定的决心能力。

蔡志军介绍，在阅兵组织指挥上，按改革重构的联合作战指挥体系，以中部战区为主，吸纳军兵种精干力量，成立阅兵联合指挥部，履行联合筹划、联合指挥职能。在徒步方队编组上，按改革重塑的中国特色现代军事力量体系，除单一军种方队编组外，其余方队均由相关军兵种联合编组。在装备方队编组上，按联合作战编成，区分作战模块，统筹各军兵种作战力量运用编组。在空中梯队编组上，按空中梯队编组，部分梯队呈体系编

组使用相关军种各类作战和保障飞机，作战编组有新突破新飞跃。在阅兵综合保障上，按改革立起的联勤保障体系，以联勤保障部队为主实施联合保障，各军兵种实施专用保障相结合，有效形成整体保障合力。

蔡志军介绍，这次阅兵绝大部分方队编设将军领队，由受阅部队2名指挥员共同担任，将军人数超过以往，是历史上高级指挥员受阅数量最多的一次。

无论是战争年代还是和平时期，军队高级指挥员始终是凝聚部队力量、指挥部

队行动、领导部队建设的关键，始终是我们党高度重视培养历练和赋予重任的中坚。党的十八大以来，特别是古田全军政治工作会议后，人民军队重整行装再出发，整体面貌焕然一新，高级指挥员的能力素质和作风形象得到很大提升，在贯彻强军目标、推进备战打仗上发挥了十分重要的作用。

“这次阅兵安排较多的高级指挥员受阅，着力树立带兵打仗、砺将谋胜的鲜明导向，展现身先士卒、以上率下的良好形象，宣示绝对听党指挥、勇于担当的高度重视。”蔡志军说。

蔡志军还介绍说，女兵方队安排两名女将军担任领队，以飒爽英姿亮相阅兵场，这也是历次阅兵首次在徒步方队安排女将军受阅。

坦克驾驶员专业技术等级达到一级以上。飞行人员完成相应资格训练，总飞行时间达到规定要求。五是身体条件良好。身体健康，体型协调，反应敏捷。徒步方队队员，男性身高普遍在1.75米至1.85米之间；女性身高普遍在1.63米至1.75米之间，这是常规标准，也有个别官兵超出这一标准。

谭民说，这次阅兵，受阅人员年龄范围跨度较大，有20岁左右的青年官兵，也有60多岁的高级指挥员，几代官兵同场受阅，生动反映出人民军队优良传统、红色基因的赓续传承，反映出全军将士对强国强军伟大事业的共同追求。

队方队，吴谦介绍，维和部队方队代表的是千千万万为了世界和平与安全，奉献青春与热血的中国军人。中国是联合国安理会常任理事国中派出维和兵力最多的国家，在联合国7个维和任务区，2500多名中国军人在枪林弹雨中守护和平，还有8000人规模维和待命部队随时准备听令出征。中国军队将一如既往坚持支持联合国维和事业，用坚毅与奉献书写维护和平的大国担当，用行动与实践推动构建人类命运共同体。

几代官兵同场接受检阅

为国产现役主战装备。二是建制抽组，受阅方队除了混合抽组的方队之外，尽量从一个建制单位抽组，根据实际情况适当扩大范围。这样既有利于统一组织、管理和保障，又能够确保参阅人员和装备质量。三是留有预备。徒步方队都安排了一定量的预备人员，装备方队、空中梯队也安排了一些备份装备和预备人员。

谭民介绍，阅兵部队人员选拔遵循

五条标准：一是政治立场坚定。坚决听党指挥，在政治上、思想上、行动上与党中央、中央军委和习主席保持高度一致。二是思想道德纯洁。热爱祖国，爱军精武，思想进步，追求高尚，心理素质良好。三是组织纪律性强。严守纪律，忠于职守，服从命令，听从指挥，严格遵守条令条例和规章制度。四是军事素质过硬。熟练使用手中武器装备，技术熟练，汽车驾驶人员安全驾车三万公里以上；

庆阅兵未邀请外军方队参阅，也没有邀请外军领导人专程来华观看。

在回答阅兵展示新型武器装备有关问题时，吴谦说，70年来，中国军队的发展壮大有目共睹。我们既没有意图，更没有必要通过阅兵来“秀肌肉”。70年来，中国军队的世界贡献

有目共睹。我们自身越强，为世界和平提供的正能量就会越多。中国军队将在中共共产党的坚强领导下，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，积极服务构建人类命运共同体，沿着中国特色强军之路阔步向前。

关于这次阅兵首次安排的维和部

队方队，吴谦介绍，维和部队方队代表的是千千万万为了世界和平与安全，奉献青春与热血的中国军人。中国是联合国安理会常任理事国中派出维和兵力最多的国家，在联合国7个维和任务区，2500多名中国军人在枪林弹雨中守护和平，还有8000人规模维和待命部队随时准备听令出征。中国军队将一如既往坚持支持联合国维和事业，用坚毅与奉献书写维护和平的大国担当，用行动与实践推动构建人类命运共同体。

队方队，吴谦介绍，维和部队方队代表的是千千万万为了世界和平与安全，奉献青春与热血的中国军人。中国是联合国安理会常任理事国中派出维和兵力最多的国家，在联合国7个维和任务区，2500多名中国军人在枪林弹雨中守护和平，还有8000人规模